南京市秦淮中学高二生物期中考试模拟卷（一）
一、单选题（本大题共15小题，共30.0分）
1. [bookmark: topic 5ac62333-06bc-45e1-9641-d53e191781]通常情况下，人体组织细胞的细胞内液与组织液的生理指标最接近的是( )
A. Na＋浓度	B. 渗透压	C. K＋浓度	D. O2浓度
2. 科研人员分别给三只大白鼠注射了Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三种激素，下表表示的是注射相应激素一段时间后出现的生理反应： 
	注射的激素 
	生理反应 

	Ⅰ 
	出现低血糖症状，甚至昏迷 

	Ⅱ 
	蛋白质合成加快，软骨生长明显 

	Ⅲ 
	呼吸、心率加快，体内产热量增加 


据此判断Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三种激素的化学名称分别是()
A. 胰岛素、生长激素、甲状腺激素
B. 生长激素、胰岛素、甲状腺激素
C. 甲状腺激素、胰岛素、生长激素
D. 胰高血糖素、生长激素、甲状腺激素
3. [bookmark: topic 856c7f7c-e8de-4bcb-862e-01e13a37fb]某科研小组开展了胰岛素及肾上腺素对家兔血糖含量影响的研究实验，结果如图。下列关于该实验的叙述，错误的是( ) 
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/2.jpeg]A. 两组家兔的生理状况应完全相同
B. 激素注射前几小时，家兔需进行禁食处理
C. 注射用的胰岛素和肾上腺素要用生理盐水配制
D. 胰岛素和肾上腺素表现为协同作用
4. [bookmark: topic 9e873e41-77c0-4e83-bfe3-8268f80bb0]图甲是青蛙离体的神经-肌肉标本示意图，图中的ab段=bc段；图乙是突触放大模式图。据图分析，下列说法正确的是（　　）
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/5.png]A. 刺激b处，a、c处可在同一时刻检测到膜电位变化
B. ③的内容物释放到②中借助了生物膜的流动性
C. 兴奋从d到e发生了“电信号→化学信号→电信号”的转变
D. 刺激c处，肌肉和e内的线粒体活动均明显增强
5. [bookmark: topic b76efd5d-a070-41b2-8783-688805e6c1]下图是炎热环境下体温调节的部分过程示意图，据图判断不正确的是（   ） [image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/8.png]
A. 图中B所表示的器官的名称是下丘脑
B. 由图可知，分泌的汗液可以作为信息来调节汗液的分泌
C. 炎热环境下，除图示过程外，肌肉和肝脏的产热量都会减少
D. 若环境温度为35℃以上，机体散热的唯一有效途径是分泌汗液
6. [bookmark: topic 7b24391c-3994-4c9f-a2a7-a97d615f40]下图是人体某局部组织的模式图，图中箭头表示物质的交换方向，A、B、C表示结构，a、b、c、d表示液体。据图分析下列叙述错误的一项是( ) [image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/11.jpeg]
A. 图中a～d中，不属于内环境的成分的是a
B. 图中a～d中，O2浓度最低的是a
C. 在正常情况下，组成A结构的细胞具体的内环境是血浆
D. a与外界环境进行物质交换的媒介是内环境
7. [bookmark: topic e3ff5f37-b96a-4152-b5d8-18975703d9]如图①②③④分别表示人体不同部位的体液，据图判断下列说法正确的是（　　）
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/14.png]A. 若②中蛋白质含量过高，会导致水肿
B. 与乙端相比，甲端的营养物质减少，代谢废物增多
C. ②中含有胆固醇、抗体、尿素、乳酸等物质
D. ①渗透压的大小主要与蛋白质的含量有关
8. [bookmark: topic 6ec677ef-5ac4-4aef-b003-e93d19243f]如图表示反射弧和神经纤维局部放大的示意图，正确的是( ) 
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/17.jpeg]A. 在甲图中，反射弧中包含三个、两种神经元和两个突触
B. 乙图表示神经纤维受到刺激的瞬间膜内外电荷的分布情况，a、c为兴奋部位
C. 兴奋在③处和⑥处传导时，信号变化和速度均不同
D. 电刺激⑤处，测量③处的电位变化，可验证兴奋在神经元间的传递是单向的
9. [bookmark: topic 765e0f23-e585-4ddc-b40a-6813e8087c]下图是人体血糖浓度变化的曲线，下列叙述正确的是( ) 
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/20.jpeg]A. 曲线ab段与曲线ef段血糖浓度上升的原因相同
B. 曲线bc段与曲线de段血液中胰岛素变化趋势不同
C. fg段血糖维持相对稳定只要依靠内分泌系统的调节就能完成
D. 当血糖偏低时，胰高血糖素可促进肝糖原和肌糖原分解从而使血糖升高
10. [bookmark: topic 450e4c09-e8e3-47e2-9006-9013586111]如图表示人体中甲、乙、丙、丁4种体液之间的关系。下列有关叙述错误的是( ) [image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/23.jpeg]
A. 抗原、抗体特异性结合可发生在甲中
B. 乙表示组织液，丙表示淋巴
C. 丁中O2浓度不可能比甲中的高
D. 甲、乙、丙中含有激素、尿素、葡萄糖、CO2

11. [bookmark: topic f5f5b717-eca9-4f99-9d9d-7c2dd1f3c2]如图是反射弧的局部结构示意图，电流表①、②的电极均放置在神经纤维表面。a、b为电流表接线的中点，下列说法正确的是（　　）
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/26.png]A. 刺激b点，电流表②偏转，电流表①不偏转
B. 刺激a点，电流表②偏转，电流表①不偏转
C. b点兴奋时，膜外电流方向与兴奋传导方向相同
D. 刺激a点，b点和c点所处的神经元同时兴奋
12. [bookmark: topic ffab8502-c7cf-4548-808b-8590586610]下图表示人体内某些信息的传递，相关叙述正确的是(     ) [image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/29.jpeg]
A. 若该图表示基因的表达过程，则a过程发生在细胞核中
B. 若该图表示体液免疫，甲表示吞噬细胞，b过程表示分泌抗体
C. 若该图表示水盐平衡调节，b表示抗利尿激素，由甲合成和释放
D. 若该图表示缩手反射完整的反射弧，则乙不可能位于大脑皮层
13. [bookmark: topic 3711ca37-886c-4d1a-aa9a-0c1a1fde0a]如图是甲状态激素分泌的分级调节模式图，己知抗原抗体可以特异性结合下列有关叙述中不正确的是
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/32.png]A. 当受到寒冷刺激时，甲状腺激素分泌增多
B. 图中①②表示促进作用，④⑤表示反馈调节
C. 如果饮食中碘含量不足，TRH、TSH分泌将增加
D. 当体内产生TSH受体的抗体时，将引起甲状腺功能亢奋
14. [bookmark: topic 6df8ebfa-d738-4221-92bc-0a65820906]下列关于动物和人体生命活动调节的叙述中，错误的是（）
A. 单细胞动物和一些多细胞低等动物只有体液调节，没有神经调节
B. 激素通过定向的体液运输作用于靶器官、靶细胞，作用比较局限
C. 激素调节相比神经调节，反应速度较缓慢、作用时间比较长
D. 体液调节的主要内容是激素调节，CO2通过体液传送调节生命活动，属于体液调节
15. [bookmark: topic b7231f34-e0f5-45d8-9d22-5773e5c23f]如图为特异性免疫过程，以下叙述错误的是（　　）
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/35.png]A. 图中能特异性识别抗原的细胞有①②③④、记忆细胞
B. ②在体液免疫和细胞免疫中都发挥作用
C. 记忆细胞再次接触抗原时，能迅速增殖分化，快速产生大量抗体
D. ⑤从合成到分泌经过核糖体→内质网→高尔基体→分泌小泡→细胞膜→膜外
二、多选题（本大题共5小题，共15.0分）
16. [bookmark: topic 4e54444b-35a5-421a-9ba4-aeeaed25b1]如图表示艾滋病患者体内HIV浓度和淋巴细胞数量的关系，下列相关叙述错误的是（　　）
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/38.png]A. 最初感染HIV时，人体的免疫系统可以消灭大多数HIV病毒
B. 图中实线表示细胞毒性T细胞数量，感染3年后特异性免疫功能减退
C. HIV病毒可以在人体潜伏多年，最初1年中很难被检测出来
D. 感染9年后，感染者常因为大量HIV病毒数攻击正常人体细胞而丧命
17. [bookmark: topic 9c321e1a-011f-4d92-bb3b-5363f3340b]根据下面的人体神经元结构模式图，分析下列叙述中正确的是
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/41.jpeg]A. 该神经元兴奋时，将④中的物质释放到⑤中的方式是主动运输
B. 若刺激A点，图中电流计B将出现方向相反的2次偏转
C. 若①中含有一致病基因，则该致病基因来自其外祖母
D. 若抑制该细胞的呼吸作用，将会影响神经兴奋的传导
18. [bookmark: topic f1fc8c26-f506-4c78-852c-f49a6527b6]下列属于内环境稳态实例的（多选）是
A. HCO3−与[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/44.png]等离子共同作用，维持血浆pH在7．35－7．45之间
B. 人体内的吞噬细胞清除衰老、破损和异常的细胞
C. 进行高强度的体育锻炼一星期，肌细胞内肌蛋白的含量基本不变
D. 剧烈运动出很多汗后，上厕所的次数会比平时少
19. [bookmark: topic 9875c7d7-8cc7-4056-b2a5-1ad817b83f]下图表示人体内细胞与外界环境进行物质交换的过程。A，B，C，D表示直接与内环境进行物质交换的四种器官，①②表示有关的生理过程，下列说法中不正确的是
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/47.jpeg]A. 内环境和A交换气体必须通过的结构是肺泡壁和毛细血管壁
B. 体内细胞有的可以直接去外界环境进行物质交换
C. C，D代表的分别是皮肤和肾脏
D. 垂体分泌释放的抗利尿激素可以促进肾小管和集合管对水的重吸收
20. [bookmark: topic 3366bf20-4525-4ab2-90ee-976a086512]下图为嗅觉感受器接受刺激产生兴奋的过程示意图，下列分析正确的是( ) 
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/50.png]A.  图示过程会发生化学信号到电信号的转换
B.  气味分子引起Na+通道开放导致膜内Na+大量外流
C.  图示过程体现了膜蛋白具有信息传递、催化和运输功能
D.  神经冲动传导至大脑皮层才能产生嗅觉
三、填空题（本大题共8小题，共55分）
21. 图甲所示的调节过程是维持人体稳态的重要组成部分，图乙为细胞间信息传递的几种模式示意图，图丙是图乙局部结构的放大图。请据图回答以下问题： 
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/53.png]
⑴图甲中正常人血液中②的含量变化对①、③的分泌起调节作用，此种调控机制属于          调节。由图可知，直接影响甲状腺分泌的信号分子是            （填文字）。　
⑵人体内需要源源不断的产生激素，以维持激素含量的动态平衡，这是因为                                                         。图甲中的胰岛A细胞、胰岛B细胞分别分泌胰高血糖素和胰岛素，它们的作用相互　      　，共同维持血糖平衡。
⑶若图乙中细胞 3受到刺激产生兴奋，兴奋部位膜外电位的变化是　                ；图丙中兴奋由1传递到3过程中体现了细胞膜具有　             　功能。某种麻醉剂能阻断兴奋在丙处的传递，同时检测到②处的信号分子的含量正常，根据图乙分析其可能的原因是　                                                    　。
⑷免疫系统在机体维持稳态的过程中具有　                         等功能。
22. [bookmark: topic 378e03c3-3688-46e6-aecd-a0c7ee6033]图甲为反射弧的结构示意图，图乙、图丙为图甲中某一结构的亚显微结构模式图。据图分析[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/56.jpeg] 
(1)甲图字母A～E代表反射弧的各部分，其中B表示                           。 
(2)乙表示的结构名称是________，在此结构中信号传递方式为_____________________。 
(3)在乙图③中液体叫做______，可从⑤释放到③中的物质是                    。 
(4)丙图中兴奋的传递的方向是                        。(用图中的字母表示)
23. [bookmark: topic b692c7be-3be9-4a15-900b-23a96c0431]如图中A、B为人体内两种不同组织处的毛细血管，①②③示某些化学物质．请据图回答：
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/59.png]
（1）毛细血管的管壁细胞生活的内环境是______．（填名称）
（2）如果①为淀粉，则②进入A的方式是______，②从小肠腔吸收到被组织细胞氧化分解利用至少穿过了______层磷脂分子；若该组织细胞为肝细胞，当正常人体处于饥饿状态时，A中②的浓度比B中的要______，这是因为______；在肝细胞中②物质与③物质的转化是可逆的，如果②物质能转化为③物质，而③物质不能转化为②物质，则图中的细胞不是肝细胞，而最可能是______细胞．
（3）某人喝入大量的食醋后是否会引起内环境中的pH明显下降？______，原因是图中B内存在着______物质．
24. [bookmark: topic 2744c8af-1d22-4d70-ab32-19a0265ca7]如图表示人体内某些淋巴细胞的分化和体液免疫过程．数字表示过程，字母表示细胞或物质．请分析并回答：[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/62.png]
（1）造血干细胞在胸腺和骨髓内转变为a、b、c等细胞的过程被称为______．
（2）图中a表示：______，d表示：______．与③过程相比，④过程的应答特点是______．
（3）⑤过程的产物Y的化学本质是______，参与其合成并分泌的膜性细胞器有______等．
（4）若X是禽流感病毒，则患者彻底消灭X必须依靠a增殖分化的淋巴细胞去裂解______．如果X是HIV，则由于图中______细胞的大量死亡，导致患者丧失一切免疫功能而死亡．
25. 下图表示人体内部分生命活动调节过程示意图。请回答下列问题： 
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/65.jpeg]
（1）若A表示饭后半小时的血糖浓度，可以通过图中的________和________（用数字表示）两个途径进行调节以维持血糖相对稳定。
（2）寒冷刺激下，下丘脑分泌的________激素增加，该激素作用于________，使得促甲状腺激素分泌增加；同时下丘脑还可通过途径⑥使皮肤毛细血管________，以减少散热。
（3）若A表示吃的食物过咸，此时________ 感受器兴奋，通过下丘脑→________（用图中的数字表示）过程，使血液中抗利尿激素增加，该激素的靶细胞是________，作用结果是使尿量________。





26. 一些初到高原的人在睡眠时会因血氧含量降低而出现呼吸紊乱，典型症状表现为呼吸加深、加快和呼吸减弱、减慢的交替出现，这类呼吸模式称为高原周期性呼吸，其主要调节过程如图所示。请据图回答： 
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/68.jpeg]
（1）缺氧会导致人体内环境的pH降低，这是因为     。
（2）过程①→②的调节方式是      。
（3）写出过程③中的反射弧：        （用箭头和文字表示）。在此过程中，兴奋在传入神经纤维上的传导是      （“单向”或“双向”）的。
（4）人清醒时一般不会发生高原周期性呼吸，这是因为      。
（5）下列4种药物中，可用于缓解高原周期性呼吸的有      （填序号）。
①肾上腺素（加快心跳和血液流动）；②乙酰唑胺（增加呼吸道通气量）；③硝苯地平（减弱心肌收缩力）；④红景天（改善脑部微循环，提高呼吸中枢兴奋性）。
27. 下图是生长激素(GH)分泌调节及作用机制图解，据图回答： 
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/71.png]
(1)图中物质A是一种________，其作用于GHRH神经元，导致该神经元膜外发生的电位变化是________。
(2)在应激状态下，GH分泌增多可通过刺激肝脏细胞释放IGFI间接调节GH的分泌，这种调节机制称为________，其意义是____________________。
(3)人体进入青春期后身体迅速长高的原因是________________________。
(4)从生长激素分泌调节过程看，神经调节和体液调节之间的关系可以概括为_______。
(5)某患者由于垂体分泌的GH增多而患上“垂体性糖尿病”，原因是___ __   ___。
28. 下图是人体部分组织示意图，a、b、c、d代表人体内不同激素。请据图回答。 
[image: C:/Users/yzr/AppData/Roaming/JisuOffice/ETemp/40452_15931296/74.png] 
（1）当人体受到寒冷刺激时，兴奋只能由A传到B，而不能由B传到A的原因是______________________。
（2）当体内缺乏________元素时，将导致激素受阻，该元素进入甲状腺细胞的运输方式为__________。
（3）如果人体内激素d分泌过多时，下丘脑分泌的____________（激素名称）和垂体分泌的____________（激素名称）就会减少，这是一种____________调节机制。
（4）当正常人处于饥饿状态时，图示中____________和____________（激素名称）分泌增多，以维持体内血糖平衡，它们的这种共共同作用称为____________作用。

答案和解析
1.【答案】B2.【答案】A3.【答案】D4.【答案】B5.【答案】C6.【答案】C7.【答案】C8.【答案】C
9.【答案】B10.【答案】C11.【答案】B12.【答案】D13.【答案】D14.【答案】B15.【答案】A
16.【答案】BCD17.【答案】BCD18.【答案】ABD19.【答案】BCD20.【答案】ACD
21.【答案】（1）（负）反馈    促甲状腺激素
（2）激素一经靶细胞接受并起作用后就被灭活了    拮抗
（3）由正电位变为负电位     化学信号→电信号
（4）防卫、监控和清除
22.【答案】（1）传入神经 
（2）突触  电信号→化学信号→电信号
（3）组织液  神经递质
（4）H→F→G
23.【答案】血浆和组织液  主动运输  14  低  饥饿时肝糖原分解为葡萄糖并释放到血液中  肌肉  不会  缓冲
24.【答案】细胞分化；T细胞；浆细胞；快速、强烈；蛋白质；内质网、高尔基体、线粒体；靶细胞（被抗原入侵的宿主细胞）；a（T细胞）
25.【答案】（1）①⑦④  ⑨④
（2）促甲状腺激素释放激素  垂体  收缩
（3）下丘脑渗透压  ②⑤  肾小管和集合管细胞  减少
26.【答案】（1）人体无氧呼吸产生乳酸，内环境pH降低  
（2）神经调节和体液调节
（3）化学感受器→传入神经→（脑干）呼吸中枢→传出神经→呼吸肌  单向
（4）清醒时，大脑皮层（高级中枢）对脑干的呼吸中枢控制能力强
（5）①②④  
27.【答案】（1）神经递质     由正电位变负电位 
（2）负反馈调节     维持人体内GH含量的相对稳定
（3）雄（雌）性激素分泌增加，促进GH分泌
（4）一方面神经系统可以控制激素的分泌，另一方面激素也可以影响神经系统的功能
（5）GH过多导致细胞对胰岛素敏感性降低，组织细胞摄取和利用葡萄糖的量减少，血糖升高
28.【答案】(1)神经递质只存在于突触前膜的突触小泡中，只能由突触前膜释放，作用于突触后膜；
(2)碘；主动运输；
(3)促甲状腺漱素释放激素；促甲状腺激素；反馈；
(4)胰高血糖素；肾上腺素；协同。
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